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Statsminister Anders Fogh Rasmussens svar på spørgsmål nr. S 1762 stillet af Peter 
Skaarup (DF).

Spørgsmål:

”Vil statsministeren på det førstkommende møde i Nordisk Ministerråd bringe emnet 
om en fælles nordisk udlændingepolitik efter dansk forbillede på bane, og vil ministe-
ren argumentere og arbejde for, at de danske udlændingeregler bliver standard i alle 
nordiske lande?”

Svar:

Statsministeriet har til brug for besvarelsen indhentet en udtalelse fra Integrationsmini-
steriet og Ministeren for Nordisk Samarbejde.

På baggrund af det af Integrationsministeriet og Ministeren for Nordisk Samarbejde 
anførte, kan jeg oplyse følgende:

De danske prioriteter for samarbejdet i Nordisk Ministerråd fremgår af Danmarks ar-
bejdsprogram for Nordisk Ministerråd 2005 ”Norden i en ny tid: Viden, dynamik og 
samarbejde.” 

Det fremgår af programmet, at vi fra dansk side finder et tæt og stærkt nordisk samar-
bejde på udlændingeområdet vigtigt. Der er behov for et nordisk samarbejde, som sik-
rer, at de nordiske lande har et tæt kendskab til udviklingen i de enkelte lande og kan 
handle samlet, når det er muligt – både i forhold til EU og til det øvrige internationale 
samfund. 

Det fremgår videre af programmet, at udlændingeområdet ligger uden for det formelle 
samarbejde i Nordisk Ministerråd. Nordisk Ministerråd besluttede imidlertid i 1986 at 
etablere et uformelt samarbejde på udlændingeområdet i en ad-hoc gruppe ”Nordisk 
Samrådsgruppe på Højt Niveau for Flygtningespørgsmål” (NSHF). I Danmark er det 
integrationsministeren, som har ansvaret for samarbejdet i NSHF. 

Integrationsministeren informerer løbende om dansk lovgivning i NSHF, herunder om 
reglerne om asyl og familiesammenføring, blandt andet med henblik på eventuelt at 
inspirere de øvrige nordiske lande på udlændingeområdet. Der vil ligeledes blive ar-
bejdet for at koordinere fælles nordiske holdninger på disse områder, primært i forbin-
delse med samarbejdet i EU.  
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Jeg kan i øvrigt henvise til Danmarks arbejdsprogram for Nordisk Ministerråd 2005 
for de nærmere detaljer for samarbejdet i NSHF og i den forbindelse fremhæve, at vi 
fra dansk side finder, at samarbejdet blandt andet bør fokusere på tilbagesendelse af 
personer med ulovligt ophold og problemer om diskrimination, racisme, religiøs og 
kulturel intolerance, tvangsægteskaber og pigeomskæring. 


